春风刮走了欢乐

春节迎来了寂静

压岁钱只能靠微信

欢笑声关在了家中

只因为……那一刻

是你刷新了关注

是你震撼了国人

是你倡导了善良

是你渲染了正义

凝聚了中华儿女的爱国情怀

彰显了炎黄子孙的英雄气概

无数的白衣天使奔赴武汉、播撒温暖

无数的中华儿女齐心协力、克服困难

无数的军民团队主动请缨、深入一线

那一刻

那一刻

奉献—

那一刻

疫情偷偷袭来

哪怕被累倒

哪怕被感染

继续与病魔战斗

无论天寒地冻

无论白天黑夜

依然无怨无悔

敢于冲锋陷阵

敢于奉献青春

展开了人民战争

祖国更加灿烂

点燃了患难之情 点燃了强国之梦

拥抱祖国壮丽河山

纵观华夏风云变幻

查阅中华文明之宝 只要精诚团结

没有战不胜的困难

没有攻不破的难关

也遮住病毒的侵害

在无语中微笑

在心底奔涌

纵然宅居斗室

告诉你

花正开

山河应无恙

家园故土

舒展锦绣画卷

村庄也变得沉默

唯有爱 在凝眸中流淌

一定感受到春的讯息

空旷中有坚守的身影

也会听到春雷在前方轰响

这个春天 城市学会静思

一个幽灵可以散播灾难

正在14亿人的同心圆中

众

志

成

城

防

控

疫

却无法冲破爱的藩篱

这个春天

与爱同在

□ 雷国裕

这个春天 口罩遮住烟花的绚丽

那些肉体和心灵双重压迫的人

这个春天 灰暗中有逆行的天使

只要勇往直前

前赴后继

那一刻

携手共进

站起来

那一刻

倒下了

那一刻 大地发出呼唤

小

小

说

明

敢

那一刻

□ 郭志文

小 小说 隔 朱金 贤

腊月的阳光暖烘烘、酥痒痒的, 有种直透人心的温暖。乌蒙的村庄 里飘着年的气味、腊肉的气味、回乡 年轻人的气味。

赵老汉家的房顶上,几缕淡淡 的炊烟在和轻风玩耍。几只喜鹊围 着炊烟叽叽喳喳地唱歌。铺着明亮 阳光的院子里,几把竹篾筛子整齐 地依次排开,晒着暗红色的血豆腐、 腊肠、泡猪肝和腌肉。

赵老汉叼根烟斜靠在椅子上, 一缕缩小的炊烟从嘴里飘出来。他 机警地盯着院子里的食物,像一个 老练的猎人。阳光洒在脸上,他的 眼睛眨了几下,眼皮之间剩下一条 缝,但丝毫不影响他的注意力。一 只喜鹊飞到院子里,摸索着找食 物。赵老汉"嘘"了一声,丢几颗苞 谷籽过去。喜鹊"噗嗤"一下贼一 样飞走了。

儿子大学毕业后在省城找到了 工作,马上放假了要回家过年。赵 老汉想,省城是好,可要说吃食,哪 里比得上山里土生土长的。等过了 年,就让儿子把这些东西都拉到省 城,慢慢吃。赵老汉这样想着,笑容 堆在脸上挤出几条缝,像血豆腐上 被晒开的裂纹。

忽然一阵急促的铃声把赵老汉 拉回现实。

"儿子啊,你是不是要回来了? 多会到,我到村口等你。"赵老汉从 椅子上跳起来抢先说,"年夜饭的食 材都齐了,就等你了。"他边说边挥 手,像在驱赶院子里的苍蝇。

"爸,过年我就不回去了,"儿子

庚子初春有疫情,

江城蒙难疫魔狂。

强将精兵出吕梁。

邻有难,不徬徨,

英勇逆行赴沙场。

捷报频传到故乡。

晋绥子女英雄汉,

□ 挺身报国今何待,

天

庚

子

初

春

学

明

小声说,"你和我妈好好过,这段时 间好好蹲在家里,不要串门子了。"

赵老汉心里咯噔一下,双腿突 然软绵绵的,像被太阳晒焉的瘪蒿 枝,差点一屁股坐在地上。这个意 外从甜蜜的情绪中跑出来,好似刚 沾到嘴皮上的糖一下掉到粪坑里, 嘴上还流着甜甜的口水却只有干瞪

"咋就不回来呢?过年一家人 团团圆圆的才热闹。村里出去打工 的人都回来了,我和你妈也盼着你 回来啊。"赵老汉像在哀求。

"爸,我认真想了下,这几天又 发生了新型冠状病毒肺炎,"专家说 了,现在关键是自我隔离,不要到处 乱跑。"儿子说。

"咋你也感染肺炎了?你这小 娃,有个事情不早跟家里说。"赵老 汉一下紧张起来,拿着手机的手突 然软塌塌的像根腊肠。

"爸,我好好的,你别担心了。 我是听说我们小区有人隔离了,这 个时候,我更不能乱跑了。"

"又没隔离你,好好的就赶快回 来啊。再说过个年和病毒有什么相 干,它难道还长了脚会跑到山里来 啊?"赵老汉一脸疑惑地问,"你不是 找借口不想回来吧?"

"爸,看你说的?城里情况复杂 呢,我不知道有没有接触过病人。 这个病毒有潜伏期,没发病也会传 染,我要为你们和村里人的健康打 算啊。你好好看看电视,听听专家 的话,做好自我隔离不要乱跑,才能 有效防止病毒传染。你不信我,难 道还不信专家吗?"

赵老汉了解自己的儿子,他认 准的死理,八匹马也拉不回来。他 还是很担心,又问:"那你过年咋 办?"

"你放一百个心,城里买得着菜, 我饿不着。"儿子说,"只要这病一过, 我立马请假回来看你。你跟村里的 人也说说,不要串门子了。这个时 候,保护好自己就是保护别人。'

赵老汉挂了电话,心里凉冰冰 的,有一些失落。他还是不太懂,多 大的病毒让人连家都不敢回,但他 相信儿子说得一定有他的道理。一 丝愁绪又浮在脸上,把他眉毛愁成 弯弯的镰刀。赵老汉想,咋个才能 让村里人不串门子? 这可不是一件 容易的事。他背着手走来走去,似 乎忘记了院子里还晒着的食物。

●小小说

口罩风波

□ 刘明礼

今年的春节有点特别,腊月二十三厂 里就放了假。近一段时间的大气环境不 好,动不动就来个"二级响应",粑孩儿所 在的化工厂首当其冲被要求限产。生产 线一开一关,利润基本就全搭进去了。老 板英明决策,与其这样,倒不如早点关门, 让员工们安安生生过个年。

虽说一线工人都放了假,办公室也开 始轮流值休,可粑孩子还得忙活几天。他 是后勤仓库的保管员,厂子近千号人,劳 保、福利用品都由他保管发放。年前发了 一大波福利,库房里乱糟糟的,放假封门 之前,他要把剩余物资仔细清点,做好登 记。虽说是给姐夫打工,老板从没过问过 这些小事,可粑孩儿却一丝不苟,从不马 虎。都五十多岁的人了,可粑孩儿的脑瓜 并不大开窍,凡事都较真认死理,姐夫用 他当这个肥差倒也放心。

忙活好几天,总算把库存盘点登记清 了。粑孩子锁好门,到办公室要封条。"刚

哥忙完啦?"粑孩儿本名张大刚,粑孩儿 是他的小名。办公室王主任见粑孩儿进 来,微笑着打了声招呼,然后若无其事地 说:"你那还有零散口罩吗,给拿几个。"

口罩库房里有的是,前几天刚刚进来 20箱,都是防粉尘的3M口罩。不光是成 箱的口罩,零零碎碎的也有一千多个。这 是化工厂日常消耗最多的防护品,一线工 人每天一个,勤杂人员三天一个。平时发 口罩时,很多勤杂人员都不领,因此积累 下不少。虽说这些口罩不是什么紧要物 资,也不值几个钱,但粑孩子把得紧着 哩。日常谁要是临时领上一两只,到正式 发的时候他都要给扣出来。为此,大伙背 地里都给他叫铁公鸡。何况他刚盘点登 记清楚,为这几个口罩再开次门,再做回 账,更是一百个不乐意。堂堂的办公室主 任,粑孩儿的顶头上司,不免碰了回软钉

拿上封条走出办公室,老板的电话来

了:"粑孩儿,听说咱厂里还有不少口罩? 最近口罩紧俏,不好进货,有家药店想要 了,每只按进价给加一块钱。年后还不知 道什么时候咱才能开工,那么多口罩占着 个地方,你看着处理了吧。"?粑孩儿连声 答应。

刚刚挂断姐夫的电话,手机又响,一 看是儿子打来的。电话那头,儿子显得很 兴奋的样子:"爸,你不是有买口罩的渠道 吗,帮我联系一下你平时进口罩的厂家, 弄几十箱,我在网上卖。抓紧点啊,越快 越好!"儿子工作之余和媳妇开了家网 店。粑孩儿云里雾里,心想今天这是咋的 啦,怎么都在说口罩、口罩?忽然,他一下 子明白过来:发生了新冠肺炎,听说很多 防护物资都供不应求……粑孩儿心里顿 时有了主意。

除夕一大早,厂里来了一辆大物流 车。粑孩儿打开仓库,把那些口罩一箱一 箱装到了车上。王主任和几个值班的人 看到了,都很气愤,说他私自把口罩给卖 了。"唉,谁让人家是老板的小舅子呢!"粑 孩儿把库存口罩给卖了的消息,不胫而 走,他陷入了舆论的旋涡。

初一晚上,当地电视台播出一条消 息:我县爱心人士张大刚捐献的20箱防 护口罩,于今日运抵疫区……

□ 张焕文

真善品格,啧啧称赞。名扬乡里,老少皆知。高考中榜,上党学医。 学业初成,汾医就业。毫不挑拣,勇斗传染。辛勤耕耘,渐长医术。 非典疫情,敢于应对。经验积累,技艺精进。医者仁心,大爱无疆。 领导同事,好评认可。隔离病房,谁来坚守? 天下兴亡,匹夫有责。 怎能袖手? 党员先锋。重任在肩,使命担当。主动请缨,前列应战。 同心协力,团结奋战。科学防治,精准施策。全力以赴,阻击疫情。 未获全胜,决不收手。春暖花开,阴霾散去。岁月静好,平安如初。

轻一提就把蛇攥在手里,还冲着蛇挤眉弄 眼,好像遇着老朋友似的。

到后山砍藤条编筐子的人们告诉老敢, 后山有一对好看的白狐,一大一小,日头出 来前常能看到。老敢一听,就萌生了对狐下 手的念头,说狐皮挺值钱,遇到个识货的,能 卖好多钱呢。

老敢开始准备炸子儿。村里老辈儿们 劝他别打狐的主意,狐是有灵性的,老敢不 以为然把嘴一撇,心里在想,瞎的事,照这么 说那些有钱人们穿的狐皮大衣哪来的?人 们就是自己吃不上葡萄反说葡萄酸。

老敢以前给生产队看田时学过包炸子 儿,就是将炸药和玻璃碴或瓷碗渣滴点香油

包进猪肉里,一包包远近不等地撒放到狐狸的出没处,只要没经验

老敢先上山踩好点,然后早早地吃了晚饭上山投放好炸子 儿。第二天天刚亮,老敢一上山,老远就看见投放炸子儿的地方躺 着一团白亮亮的东西,近前一看,果然是一只死狐狸,可惜是只小 老敢暗自得意,提上狐狸就往回走,一门心思剥狐狸皮、熟狐

殊不知,老辈儿们说的话应验了。当晚,老敢家窑顶上就有只 狐嚎了一夜,嚎声直入脑髓,如怨如诉,让人落泪不止。接连几夜 都是如此,人们劝老敢焚香磕头祈祷。老敢说,怕个球,瞅个空儿

人们的议论还没停歇,老敢家出事了。一天快中午了,人们还 不见老敢家的人出门,有个多事的邻居跳进院子推门一瞧,只见老 敢一家还在炕上躺着,怎么叫也不应声,踹开门一看,原来都被烟 熏着了,动弹不得。邻居们慌忙把老敢一家送到医院抢救,折腾了 几天才逃了个活命。回来一看,自家的烟囱都被刨的没影了。

此后,老敢再也不敢上山了,就在村前村后套野兔。老敢下得 套多,捕获得兔子就多。隔三差五全

家就能吃上兔肉。蒸着吃,煮着吃,烤 着吃,炸着吃,只要用调料腌制出来, 得上是无本之利了。

人们劝老敢,给兔子留点种吧, 秋冬季节抓几只,怎么就能绝了种 缺了德?

日子一天一天地过,老敢的儿子 们吃着别人不愿吃的兔肉长大成人开 始娶妻生子。大儿媳妇挺着大肚子出 出进进,老敢两口子的笑容也一天天 地在放大。终于到了临盆的时刻,老 敢在门外两手合十嘴里念叨着像在祈 祷,只听见哇的一声,之后不久老婆面 无表情走了出来。老敢疑惑地想问什 么,老婆先开口骂起来,都是你造的孽 呀,人们说兔子捕不得,你不听,现在 你的孙子变成兔子找上门来了。老敢 被骂得直冒冷汗,直僵僵地站在门外 不敢动弹。

此后,人们有不敢做的去问他,老

赞白衣天使

沁州连氏,生女小娟。秀丽姣好,天资聪慧。认真求学,成绩斐然。

老敢姓李,大名叫什么,我不知道,只晓 得,别人不敢做的去问他,他总是一撇嘴说, 老敢,人们见了他也这么叫,以致把他的大 名倒忘了。以前我只是听说,后来有一次, 我随大人们到田里收庄稼,忽然听到有一妇 女尖叫着跑,跑远了才说出有蛇。老敢跑过 去一看,果然是蛇,有一米多长呢。老敢轻

的狐狸贪嘴一咬,炸子儿就会在嘴里立即爆炸。狐狸被炸死了,而 皮毛完好无损。

狸皮,进城估价出手。

连老的一块收拾了。

味道比猪肉好得多多了。剥下的兔皮 孩子们玩够了还能卖不少钱,几乎算

就算给后辈人积点德,何况政策都 规定要保护野生动物咧。老敢把嘴 一撇说,不让捕都是假的,不让捕,那 些大饭店的兔子都是哪来的? 野兔 肉比家兔肉香多了,有钱人就爱挑野 得吃,人家南方人还吃蛇吃青蛙,我 吃个兔子扯它个蛋。何况我也只在

老敢为了治好孙子的兔唇,到省 城大医院动了手术,可惜腭裂严重,唇 外面缝合好了,说话还是吐字不清。

敢还没听是啥事,就摇头就摆手说,不 敢不敢……



《家园卫士》(油画)

2020; 庚子; 除夕

黄鹤楼危疫瘴狂, 元宵月暗日无光。 □ 鞭催驿马征招急, 救死神医昼夜忙。 天使万千齐用命, 军民十亿共联防。 家园临难谁闲看, 小我全抛德义彰。

表点

学 天

惊闻武汉病毒侵, 汉 卿

黄鹤哀鸣苦难深。 □ 四海关情腾热浪, 八方献爱扫寒氛。 悬壶救命连轴转, 设卡封城昼夜拼。 万众一心齐奋战, 春风助力葬瘟神。

夜 纪 事

城市,由繁华骤然沉寂 街道一夜间人少车稀 爆竹声依稀从远处传来 春联变得不再那么喜庆 张 窗花变得有些刺眼 晶 饺子味道不再那么鲜美 亲朋没有了美味佳肴的聚餐 人与人之间隔了一垛无形的墙, 见面谁也不愿意再握手和寒暄 口罩成了最紧俏的年货 人人最关心每日变化的疫情数字

我们度过了一个不同寻常的年

一切都是叫做"新型冠状病毒"惹的祸 让十四亿人变成了一副面孔 危难之际,党中央迅速做出了闪电般的决定 黄河长江很快攥成为一个同心结力挽狂澜 白衣天使们团圆夜紧急奔赴抗疫一线 绿色军营里闪动着星夜列队出征的身影 一场没有硝烟的战争吹响了决战的号角 我们坚信明天的太阳依然温暖灿烂 我们坚信中国的春天依然百花盛开

原子春

五

忐

他们只有一只普通的口罩,只有一张全村百姓都熟悉的面 孔;他们没想做出惊天动地的丰功伟绩,他们只想看好自己的村 他们是谁? 他们是活跃在一线的驻村干部。有多少个乡镇就有

多少个"硬核"的指挥部,一声令下,全体干部立即进入疫情防控阻 击战备状态。正是他们,在缜密地编织着一张张温情的"隔离网"。 昨天,是村民老林居家隔离的第十天。虽然被隔离,但老林

却并不感到孤寂。看着厨房里驻村干部刚刚送来的生活物资, 老林心里暖暖的。"隔离病毒,不隔温暖。"老林电话中告诉我。 一顶帐逢,一床被子,两张折叠床,三四条凳子,再加几只温 度计、一个登记本、一瓶消毒酒精。这里是凌晨十二点料峭初春

的村口,北风呼啸着,寒气逼人。 检测点的驻村干部黄军戴着口罩穿着大衣,身子冻得有点哆 嗦。但为了村民的生命健康,他奉命一直默默地轮流值守。直到另

外一个驻村干部苏旭升过来,黄军才有 空点开妻子晚上九点多发来的信息,一 段是妻子细心地叮嘱,一个是她给女儿 拍的小视频,想起几天未见的3岁女儿, 黄军鼻子有一点点发酸。女儿几乎每

天都在电话里用稚嫩的声音央求:"爸爸,你天天这么晚回家, 今天能早点回家吗?"疫情防控阻击战打响以来,多天连续奋战 在一线,黄军每天晚上回到家中女儿早已进入梦乡,第二天一 早孩子还未睡醒,自己已经走在了去一线的路上。

他们看似是在"隔离"大家、"隔离"亲人,其实是在守护 健康、守护大爱。看到这一幕幕,我除了泪眼蒙胧,就是希 望疫情快点过去,春暖花开早点到来。

数天来的连轴转, 苏旭升突然病倒了, 前几天早上被送 到了医院抢救,大家都特别担心。苏旭升是镇里干部,50多 岁的他作为一名老干部、老党员,一直都是驻村干部的榜样, 坚守下半夜也是他自己"请战"的。听到消息,其他驻村干部 是揪心的疼,却又无能为力,只能祝福他吉人天相,早日康复 ……才到了三天,他身体一恢复,又在"疫"线战斗了!

这厢是守好村口,那厢是搞好宣传。

太阳还没上山,两个肩配红袖章、身穿红马甲、手持宣 传册的人,就已经走在乡间小道了。一个是即将退休的郑 主任,一个是刚分配的公务员小张。郑主任半开玩笑一说: 我这是一老带一少,男女搭配、干活不累。

先是小张拿着一个小喇叭,小喇叭里正循环播放着疫 情防控顺口溜:"少出门,不拜年,不聚餐,多喝水,戴口罩, 勤洗手,勤消毒,抗病毒……"

接着是郑主任,也拿起喇叭,播放着他自创的书板:"乡 亲们,请安静,说段快板大家听。鼠年春节不安宁。为什 么? 为什么! 新冠病毒太猖獗,人传人,太吓人。目前形势 很严峻,全民抗疫才能赢。不串门,不走亲,免得病毒沾上 身。勤洗手,多开窗,戴好口罩再出门。听招呼,守秩序,非 常时刻好公民。忍得一时不自由,人人都是大功臣……"

他们,只是千千万万个驻村干部中的缩影——他们无 怨无悔地替我们负重前行,为我们编织着温情的"隔离网", 给我们以岁月静好。



书法 王志军



书法 李茂春

海